



新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

乌兰察布:产业赋能 文旅合鸣

——写在“两山”理念提出二十周年(七)

守护绿水青山 共筑金山银山

在这片北疆大地上展开:2020年至2024年,年接待国内游客由1300万人次上升至2230万人次,国内旅游业综合收入从180亿元上升至266亿元。

跨界融合 丰富文旅供给

8月3日,新东方创始人、东方甄选CEO俞敏洪的“俞你同行——走进内蒙古”系列文旅活动走进乌兰察布,通过直播镜头向全国网友展示了乌兰察布的壮丽风光与深厚文化。

在市博物馆,他给予乌兰察布高度评价:“乌兰察布有很多宝藏有待挖掘,只有到这里来才能真正了解,这里不仅仅是一个中华民族多元文化交融的地方,还是世界文化的交融之地。”

这场直播让乌兰察布的美景和文化走进了更多人的视野,吸引全国网民和游客关注乌兰察布。大家纷纷留言“种草”乌兰察布,向往乌兰察布……

10月25日,内蒙古“蒙超”联赛圆满落幕,这场持续了两个多月的足球盛宴燃爆了乌兰察布的整个金秋,更串起了乌兰察布“赛事+文旅”融合的大文章。跟着演出去旅行、跟着赛事去旅行……是当今年轻人的消费新玩法。为更好地吸引并留住年轻游客,乌兰察布文旅围绕“体育+文旅”,推出多样化“票根+文旅”融合产品,看完球赛、跑完马拉松,小小“票根”变身文旅

消费的“通行证”,凭票可享受景区半价、酒店折扣等专属福利。

“9月20日来乌兰察布看了‘蒙超’比赛,感觉特别燃。”北京小伙白亚东说,纯净、清凉的乌兰察布给他留下了深刻印象,他计划国庆假期喊上朋友们,来乌兰察布开启一场沉浸式体验之旅。

如今在乌兰察布,文旅体商跨界融合不断深入,新业态、新场景如雨后春笋般涌现——精心策划以“歌游内蒙古”为主题的文旅宣传活动,常态化举办气排球邀请赛、马拉松、乌兰察布徒步大会等特色赛事,精心推出研学游、乡村游等特色文化旅游线路……与此同时,为持续擦亮城市文旅品牌,乌兰察布不断加大文旅宣传力度,坚持线上线下深度融合,持续开展立体式、多视角、全方位宣传造势,千方百计提升文旅景点的关注度、曝光率。

过去一年,全市共举办线上线下文旅活动560余项,吸引市民游客突破1000万人次,拉动社会消费达10亿元。

生态为本 提升旅游品质

七月的辉腾锡勒,碧草如茵铺向天际,游人们在草原上策马驰骋,肆意洒脱……

“曾经,我们的草原因过度放牧,导致草场退化,生计都难以维持。现在,过度放牧得到了遏制,草原的生态

越来越好,我们还吃上了旅游饭,日子越过越好。”辉腾锡勒园区黄花嘎查牧民韩巴特尔对现在的生活很满意。

过去,辉腾锡勒草原超载过牧等种种原因,导致草场退化,游客逐年减少。为让草原恢复往日生机,察右中旗委、旗政府在辉腾锡勒草原自然保护区核心区实施全面禁牧,在其他牧区实施草畜平衡、季节性休牧与轮牧,经过多年的保护与休养,草原再现“风吹草低见牛羊”的美景。“草一年比一年茂盛,来旅游的客人也越来越多。”韩巴特尔感叹道,去年整个旅游旺季,他家一共接待了4000多名游客,净收入超15万元。

“在小红书上看到网友发的辉腾锡勒草原特别漂亮,我们一家专程来感受一下。这里实在是太美了,天高云淡、温度适宜,我会推荐朋友们来的。”来自上海的游客刘丽娜被草原的美景深深吸引。

人不负青山,青山定不负人。保护生态的行為获得了真金白银的回报,2025年,察右中旗接待游客440万人次,旅游收入达19.8亿元。

如今,生态旅游已成为察右中旗的一张亮丽新名片。通过精准适度开发特色旅游业,带动特色产业发展,察右中旗走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路。

青山与绿水交融,自然与人文荟萃。在这片北疆沃土上,文旅融合的画卷仍在挥毫:当生态底色与文化亮色交相辉映,当全域旅游与全季旅游相得益彰,一幅“人与自然和谐共生、各民族交往交流交融”的时代画卷,正向着更辽阔的未来舒展。



本报记者 周卫兵 摄

2025年第十八届全球零售自有品牌产品亚洲展在上海举行

阴山优麦与蒙薯食品亮相引行业关注

本报讯(记者 孙国俊)11月18日至20日,2025年第十八届全球零售自有品牌产品亚洲展在上海举行,内蒙古阴山优麦食品有限公司和内蒙古蒙薯食品科技有限公司携旗下创新产品亮相,成为展会焦点,引发行业关注。

阴山优麦带来的全球首创低GI燕麦片采用独有加工技术,保留了燕麦的核心营养成分,同时确保血糖生成指数保持在低值范围,已通过专业机构检测认证,获得“低GI食品认证”,GI值控制在50以下,远低于普通燕麦片产品的70—80,成为控糖人群、健康饮食爱好者的理想选择。蒙薯食品展出的嘟嘟薯脆脆薯角同样秉持健康理念,产品采用内蒙古优质马铃薯为原料,通过

原薯大切,非高温油炸工艺,在保留马铃薯天然营养的同时,实现非膨化、0反式脂肪,薯角口感酥脆、风味独特。两款产品均延续天然无添加理念,顺应了当代消费者对健康、便捷食品的需求。

“乌兰察布市被誉为‘中国薯都’、‘中国燕麦之都’,阴山优麦和蒙薯食品依托世界燕麦、马铃薯黄金产区,打造了集育种、种植、深加工于一体的马铃薯、燕麦全产业链。”阴山优麦负责人介绍,公司定位“国产、有机、鲜粮”的目标,严格遵循有机种植标准,全程禁用化学农药与化学肥料,通过燕麦、马铃薯轮作休耕、生物防治等技术保护土壤生态,确保每一粒原粮“从田间到餐桌”的纯

净品质,既促进了耕地资源保护,又提高了产品附加值。目前阴山优麦认证有机土地21.7万亩,获“中国有机燕麦第一品牌”“中国最大有机燕麦种植基地”认证。另一品牌“嘟嘟薯”则聚焦健康薯类零食,在乌兰察布建设高标准自有工厂,引进国际领先设备,采用低温VF技术,生产薯条、薯片、薯角等产品,与阴山优麦形成“双轮驱动”,覆盖主食与休闲食品市场,极大提升当地农产品附加值,推动地区特色农产品走向全国乃至国际市场。

此外,在市场拓展方面,两家企业均实现了线上线下全渠道布局。阴山优麦有机大粒燕麦片在主流电商平台连续多年占据麦片类食品销售榜首,成

为健康食品领域的爆款产品;线下覆盖全国200余个城市,产品不仅在国内市场赢得好评,更远销欧美、东南亚等地区。蒙薯食品与日本卡乐比就薯条OEM代工、马铃薯冻条出口、马铃薯原料出口等业务保持长期友好战略合作关系。

阴山优麦负责人表示,此次亮相亚

四中全会精神在基层

□本报记者 王锦鹏

一饭膏粱系万家,柴米油盐关民生。在市井味十足的康泰惠民园农副产品交易中心,诚信经营和食品安全理念深入人心。这座年交易额21亿元的“菜篮子”枢纽,用全链条诚信管理体系和完善的食品安全可追溯体系,编织着民生保障的坚实网络。

近日,记者走进康泰惠民园农副产品交易中心大厅看到,在“回”字形的交易大厅内,蔬菜、水果、肉类、粮油等上百种商品分门别类,购物者往来穿梭、络绎不绝。“诚信乃经商之魂”“质量为本诚信为基”等文明标语随处可见,大厅内每条过道中间都设有公平秤,并公示了投诉电话,消费者可以随时自行称重,确保采购不缺斤少两,切实保护消费者合法权益。

“做生意,食品质量好、价格公道比什么都重要。”蔬菜区商户南建玲一边忙着整理刚到货的新鲜蔬菜,一边感慨地说,“在惠民园做生意这么多年,我赚过昧心钱。现在,很多顾客都成了老熟人,他们信任我,我更不能辜负这份信任。”南建玲的摊位前,顾客络绎不绝,大家纷纷称赞她的蔬菜新鲜、便宜。

商户诚信经营,离不开市场管理方的积极引导和制度支持。康泰惠民园农副产品交易中心建立起一套完善的食品安全可追溯体系,即“五个统一”管理模式:统一进货渠道、统一检测流程、统一入场查验、统一销售凭证、统一记录存档。该中心负责人马文斌说:“所有商户持照经营,货物进出实行票证随货同行,索证索票记录保留三年以上,保证食品来源可追溯。”

在惠民园快速检测室,日均检测农副食品超100批次,年检测量突破3.6万批次,所有检测数据通过“蒙冷链”“查安康”等智慧平台实时公开。同时,集宁区市场监管管理局派驻的监管执法中队常驻市场,通过建立台账与日常监督检查相结合的方式,实行商户管理和食品安全“一对一监管”,实现食品安全全天候监管。

此外,该中心还投入大量资金完善硬件设施,对市场自建冷库进行智慧化管理升级,商户可远程控制冷库的温度变化、开关启停等功能,用技术手段保障食品安全。如今的康泰惠民园农副产品交易中心,早已超越传统批发市场的定位。周边高校的学生常来选购新鲜水果,上班族在夜市小吃摊前享用美食,就连河北省张北县、尚义县等地的商户,也愿意驱车两小时前来采购。这种辐射效应,不仅带动了包装、运输、仓储等配套产业发展,更创造了近1.5万个就业岗位。

从商户摊前的追溯凭证到后台的智慧监管,从市民手中的放心菜品到政府部门的刚性督导,惠民园自2013年运营至今,用十余年时间证明:当诚信成为市场的通行证,受益的不仅是商户的生意,更是千家万户的“米袋子”和“菜篮子”。

“我就住在附近,几乎每天都来惠民园买菜。”市民高建国手里提着刚买的鱼和蔬菜,脸上洋溢着满意的笑容说道,“这里的东西品种齐全,价格也实惠,更重要的是让人放心,各种水果蔬菜都有检测报告,消费者买得放心,吃得也安心。”

“党的二十届四中全会提出‘要强化食品药品安全全链条监管’,这为我们市场监督管理工作指明了方向。”集宁区市场监管综合行政执法大队、康泰惠民园农副产品交易中心执法中队副队长高宇飞表示,“监管部门将始终把诚信建设作为重点工作来抓,通过建立台账与日常监督检查相结合的方式,对市场食品安全进行全天候监管。同时,还要定期组织商户学习《食品安全法》等法律法规,提高商户的诚信意识和法律意识。”

化德县七号镇 谷物加工厂投产助力乡村振兴

推进乡村全面振兴 建设宜居美丽乡村

本报讯(记者 李璟 通讯员 金鑫)近日,化德县七号镇谷物加工厂正式开工生产,机器的轰鸣声打破了乡村的宁静,也奏响了当地以产业振兴赋能乡村发展的新篇章。

化德县七号镇谷物加工厂由内蒙古七号河谷发展有限公司投资建设,集谷物清理、烘干、加工、包装于一体。走进加工厂内,一派热火朝天的生产景象映入眼帘。金黄的稻谷顺着传送带源源不断地进入加工设备,经过清理、碾磨、筛选等多道精细工序,变成了一颗颗色泽鲜亮的小米。

与此同时,特色石墨小米的生产线也在高效运转,工人们各司其职,有条不紊地忙着打包、入库,确保产品及时供应。

依托当地日照充沛、土壤纯净、气候冷凉与昼夜温差大等优势,加工

厂所生产的“德谷七号”小米,米油丰厚,软糯香醇,凝聚着自然精华与历史风味。

“目前,公司已收储村民原料超1000吨,产出小米30多吨。”内蒙古七号河谷发展有限公司法人代表高永表示,接下来将加大产销对接,积极拓宽销售渠道,把七号镇的优质小米推向更广阔的市场,让好产品卖出好价钱,持续带动周边农户增收。

今年,化德县七号镇成功完成1.7万余亩谷物种植目标。作为立足本地农业资源、发展特色产业的关键举措,谷物加工厂的投产不仅解决了农户谷物销售的后顾之忧,更搭建起从田间到餐桌的产销桥梁。

化德县七号镇宣传委员王爱霞表示,下一步,将聚焦拓展销售渠道与品牌培育,持续打响“德谷七号”等农产品品牌,让本土农特产品走得更远,助力村民持续增收、乡村全面振兴。